
Semestrálńı práce z předmětu AN2E

Č́ıselné řady

Podstatná součást všech úkol̊u je přiměřeně podrobný popis, jak jste
k výsledk̊um došli.

1. Č́ıslo maj́ıćı dekadický (desetinný) periodický rozvoj 0.123 vyjádřete
ve tvaru zlomku s celoč́ıselným čitatelem a jmenovatelem ve zkráceném
tvaru.

Úlohu řešte dvěma zp̊usoby: sečteńım geometrické řady a vynásobeńım
č́ısla vhodnou mocninou deseti.

2. Č́ıslo maj́ıćı binárńı (dvojkový) periodický rozvoj 0.010011 vyjádřete
ve tvaru zlomku s celoč́ıselným čitatelem a jmenovatelem ve zkráceném
tvaru.

Úlohu řešte dvěma zp̊usoby: sečteńım geometrické řady a vynásobeńım
č́ısla vhodnou mocninou dvou.

3. Napǐste prvńıch šest cifer dekadického a binárńıho rozvoje zlomku 5
7
.

Určete horńı odhad chyby, které se dopust́ıte, když obecné č́ıslo (nemuśı
to být 5/7) nahrad́ıte jeho konečným desetinným, př́ıpadně dvojkovým
rozvojem o šesti cifrách za

”
desetinnou“ tečkou.

Návod: dvojkový rozvoj poč́ıtejte obdobně jako desetinný; horńı odhad
źıskáte sečteńım řad
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dexu k.
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Návod: přečtěte si v [JV] poznámky 2.1.8, konkrétně třet́ı poznámku,
definici 2.4.6 a větu 2.4.8.

5. Z kterých vět o limitách posloupnost́ı plyne

(a) množina konvergentńıch posloupnost́ı tvoř́ı podprostor množiny
všech posloupnost́ı,

(b) zobrazeńı, které konvergentńı posloupnosti přǐrad́ı jej́ı limitu, je
lineárńı.



Návod: napǐste definici př́ıslušných pojmů lineárńı algebry (př́ıpadně
si najděte větu, která charakterizuje podprostor) a přepǐste vztahy
obsažené v definici/větě pro výše uvedený př́ıpad.

6. Pro následuj́ıćı součty vypǐste prvńı tři a posledńı tři členy (ve tvaru
prvńıho př́ıkladu)
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7. Součty v př́ıkladu 6 jsou n-tými členy posloupnost́ı (nazýváme je po-
sloupnostmi částečných součt̊u). Určete, které z těchto posloupnost́ı
částečných součt̊u jsou monotonńı a určete druh monotonie (tedy, jestli
je posloupnost částečných součt̊u rostoućı, nerostoućı, klesaj́ıćı, nekle-
saj́ıćı či konstantńı).

8. Rozhodněte, které nekonečné řady z př́ıkladu 6 (vzniklé nahrazeńım
horńı hranice n nekonečnem) jsou konvergentńı a které jsou absolutně
konvergentńı.

9. Vypočtěte součty dané výrazy an, bn, cn (návod: napǐste několik prvńıch
a několik posledńıch člen̊u a upravte). Po sečteńı vypočtěte limity po-
sloupnost́ı {an}, {bn}, {cn}.
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10. Ukažte, že součet harmonické řady je roven +∞.

11. Použijte limitńı srovnávaćı kritérium, divergentńı harmonickou řadu∑∞
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možné, že pro některou z řad nelze t́ımto zp̊usobem rozhodnout)
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Poté obdobně zjǐst’ujte konvergenci řad v závislosti na hodnotách α, β
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Pro jaké hodnoty α, β nelze t́ımto zp̊usobem rozhodnout?
Pro jaké hodnoty zjist́ıte konvergenci a pro jaké divergenci?
Řešte pro α, β ∈ R.


